
  מודולת בסיס                   טיוטה-עשרוניים ' שברים פשוטים ומס: ס היסודיים"התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה

 
 ארליך. ע, שני. ב ,קליין. ר                                                             ,אזהרי. נ, פישביין. א, תירוש. ד,  ברש. א   חיסור וכפל שברים                                                           , חיבור

1

הערות והארות 
תתקבלנה בברכה

 
 חיסור וכפל שברים , חיבור

 , ר רונית קליין"ד, נאוה אזהרי, אפרים פישביין' פרופ, דינה תירוש' פרופ, ר אביבה ברש"ד

 אביב-אוניברסיטת תל, ס לחינוך" ביה-עמוס ארליך ' פרופ, בועז שני

, באבי-אוניברסיטת תל, ס לחינוך"ביה, 3יחידת הוראה , שברים ופעולות בהם: עובד מתוך החוברת

 ) לא פורסם-מהדורת ניסוי   (1994

 

 .וכפל שברים פשוטים, חיסור,  חיבור-) בהתאמה לסילבוס (ום תוכן מתמטיתח

 .חיסור וכפל שברים פשוטים, חיבור, צמצום והרחבה: רשימת מושגים מתמטיים

ציר , איבר ניטרלי,  חוק הקיבוץ,חוק הפילוג, חוק החילוף, סגירות :קישור לנושאים נוספים

של המכנים נקראת המכנה המשותף הקטן , )ב"כמק(הכפולה המשותפת הקטנה ביותר , מספריםה

 ).ב"ממק(ביותר 

 .ל" ש4: זמן משוער ללימוד הנושא

 

 :היחידה מכילה

I .רקע מתמטי ודוגמאות 

 חיבור שברים. 1

  חיבור שברים בגישה הנאיבית1.1

  בגישה המשולבת לפעולות שברים חיבור שברים1.2

 ור שבריםסחי. 2

  חיסור שברים בגישה הנאיבית2.1

  בגישה המשולבת לפעולות שבריםור שבריםס חי.2.2

  שבריםכפל. 3

 שברים בגישה הנאיבית  כפל3.1

  בגישה המשולבת לפעולות שברים שברים כפל3.2

II .דפים למשתלמים: 

.חיבור שברים": שברים ופעולות בהם" מתוך החוברת 1' דף עבודה מס  

.כפל שברים": שברים ופעולות בהם" מתוך החוברת 2' מסדף עבודה   

 

mailto:mathcntr@construct.haifa.ac.il


  מודולת בסיס                   טיוטה-עשרוניים ' שברים פשוטים ומס: ס היסודיים"התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה

 
 ארליך. ע, שני. ב ,קליין. ר                                                             ,אזהרי. נ, פישביין. א, תירוש. ד,  ברש. א   חיסור וכפל שברים                                                           , חיבור

2

 רקע מתמטי ודוגמאות. א

 :ישנן שלוש גישות להצגת השברים שאינם שליליים

 העושה שימוש בעצמים לא אריתמטיים ובאפשרות לחלק אותם לחלקים שווים הגישה הנאיבית

 ;ולצרף חלקים כאלה זה לזה

 ;לה הן המספרים השלמים בלבד שאבני הבניין שהגישה הפנים אריתמטית

 . המשלבת את שתי הגישות הקודמותוהגישה המשולבת

בעוד , נגזרות מן הגישה הנאיבית, כל הדרכים להוראת הנושא בבית ספר יסודי, נקדים ונציין כי

 .   שלגישה הפנים אריתמטית השתמעויות פדגוגיות עקיפות בלבד

 .איבית והגישה המשולבתהפעולות השונות בפרק זה יוצגו לפי הגישה הנ

 .)באוגדן זה, "רקע תיאורטי וגישות שונות להוראת השבר: "פירוט על הגישות נמצא בפרק(
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 חיבור שברים. 1

  חיבור שברים בגישה הנאיבית1.1

:                                    דוגמה
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 : כלל החיבור לשברים בעלי מכנים שווים 

 
 . המורכבים מאותם חלקיםשוויון המכנים מבטיח ששני השברים מתארים גדלים: הסבר

 .חיבור המונים נותן את מספרם הכולל של חלקים אלה

 

 .מרחיבים אותם תחילה באופן שיהיו להם מכנים שווים, אם לשברים מכנים שונים

 

 : לדוגמה

 
 

 .רמכפלת שני המכנים הנתונים יכולה לשמש תמיד מכנה משותף לשני השברים אותם נרצה לחב

 :את כלל החיבור של השברים העושה שימוש במכנה משותף ניתן לרשום 
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 אפשר לקחת את הכפולה המשותפת  , )הם בעלי גורמים משותפים(אם המכנים אינם זרים זה לזה 

 .  ה משותףהקטנה ביותר שלהם במקום לקחת את מכפלת המכנים כמכנ
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 הקטן ביותר המכנה המשותףשל המכנים נקראת , )LCM) (ב"כמק(הכפולה המשותפת הקטנה ביותר 

 ).LCD) (ב"ממק(

,  ואמנם.   זו לזו, כמובן, תוצאות שקיבלנו בשתי הדרכים שוותה
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  בגישה המשולבת לפעולות שבריםחיבור שברים 1.2

 הגדרת חיבור שברים. א

, למשל. אולם נתייחס אל דברים נוספים, את פעולת החיבור נגדיר בדיוק כפי שעשינו בגישה הנאיבית

. תלות במייצגים-חת הסיבות לאופן הרחבת הגדרה מתמטית היא הקפדה על איא, כפי שציינו בעבר

תוצאת פעולה מתמטית בין מספרים אינה משתנה עם שינוי הייצוג של המספרים המשתתפים , כלומר

 . סיבה נוספת היא שמירה על עקביות לגבי ההגדרה הקיימת. בפעולה

קיומם של תכונות וחוקים , כמו כן נבדוק בהמשך. נבדוק קיומן של דרישות אלה בהגדרת חיבור שברים

 .נתייחס גם לאלגוריתם של פעולת החיבור ואל חיבור מספרים מעורבים. 'חוק החילוף וכו, כמו סגירות

 

 תלות במייצגים-אי. 1
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 :נבחר ייצוג אחר של השברים הללו
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  מודולת בסיס                   טיוטה-עשרוניים ' שברים פשוטים ומס: ס היסודיים"התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה

 
 ארליך. ע, שני. ב ,קליין. ר                                                             ,אזהרי. נ, פישביין. א, תירוש. ד,  ברש. א   חיסור וכפל שברים                                                           , חיבור

5

 עקביות בין ההגדרה המורחבת לבין הגדרת פעולת החיבור במספרים טבעיים. 2

 8=3+5: בטבעיים, למשל
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 .תלות במייצגים-ל גם מרמזת על אי"הדוגמה הנ

 :a ,bאם נתונים שני מספרים טבעיים  , באופן כללי

,      1נייצג אותם כשברים בעלי מכנה . א
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ולכן תוצאת החיבור של , תוצאת החיבור אינה תלויה במייצגיםכי ) 1סעיף (הראנו קודם . ב

 :מספרים טבעיים עקבית לגבי החיבור המקובל במספרים הטבעיים
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 תכונות החיבור. ב

מספיק שנבדוק את תכונות החיבור עבור , מתקיימים בחיבור שברים ) חוקים(כדי לבדוק אילו תכונות 

ואז , בכל מקרה אחר נוכל להביא את השברים הנתונים לידי מכנה משותף. רים עם מכנים שוויםשב

 . המתקיימים עבור שברים בעלי מכנים שווים) תכונות(יתקיימו עבורם כל החוקים 

אם נתונים שני שברים , כלומר
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אשר את קיומן נוהגים לבדוק לגבי פעולות המוגדרות על קבוצות , נתייחס לארבע תכונות מרכזיות

 .וקיום איבר ניטרלי, קיבוץ, חילוף, סגירות: והן, מספרים

 

 סגירות. 1

 .אות כי סכום שני שברים הוא שברצריך להר
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 .קבוצת השברים סגורה לגבי פעולות החיבור, כלומר, שבר
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 בי חיבור שבריםחוק החילוף לג. 2

   :צריך להראות כי
b
a

b
c

b
c

b
a

+=+ 

  )פי הגדרת חיבור שברים-על(
b

ca
b
c

b
a +

=+ 

  )פי חוק החילוף בטבעיים-על(
b

ac +
= 

 )פי הגדרת חיבור שברים-ושוב על(
b
a

b
c
+= 

 .קיים חוק החילוף לגבי חיבור שברים, כלומר

 

 
 חוק הקיבוץ לגבי חיבור שברים. 3
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 .קיים חוק הקיבוץ לגבי חיבור שברים, כלומר

 

 
 קיום איבר ניטרלי יחיד לגבי החיבור. 4
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 - כ0נרשום את .  המספר הניטרלי בחיבור מספרים טבעיים0תכונה זו נובעת מהיות 
b
0

 

 : ונקבל

    חיבור שברים
b

0a
b
0

b
a +

=+ 

        איבר ניטרלי בטבעיים  0
b
a

= 

 

 :נוכיח שהאיבר הניטרלי הוא יחיד
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 אלגוריתם החיבור בשברים. ג

 
 ברים בעלי מכנים שוויםחיבור ש. 1

 :לדוגמה. פי הגדרת החיבור למקרה זה-חיבור שברים בעלי מכנים שווים יעשה כפשוטו על
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 חיבור שברים בעלי מכנים שונים. 2

יש לבצע את סדרת הפעולות , פי הגדרת החיבור-בכדי לחבר שברים בעלי מכנים שונים על

 :הבאה

המכנה השווה נקרא . השברים כך שיתקבלו שברים בעלי מכנים שוויםלהרחיב את שני . א

 .מכנה משותף
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 .לחבר לפי הגדרת חיבור שברים בעלי מכנים שווים. ב

 : לדוגמה
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פעולות בשברים : כפי שהוסבר ביחידת(מכנה משותף קטן ביותר , בדרך כלל, נמצא) 2(בתרגיל 
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 : כלשהםהאלגוריתם לחיבור שבריםנסכם את 

 .מצא את המכנה המשותף הקטן ביותר. א

ו מכנה והוא המכנה כך שלשני השברים יהיה אות, הרחב את השברים הנתונים בהתאם. ב

 .המשותף הקטן ביותר

 .חבר את השברים לפי הגדרת חיבור שברים בעלי מכנים שווים. ג

 . צמצם את התוצאה במידת האפשר. ד

 

 חיבור מספרים מעורבים. 3
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2
5

2
122

2
12 =

+×
=(                                         

        
4
21

4
145

4
15 =

+×
= 

4
37

4
31

4
21

4
10

4
21

2
5

4
15

2
12 ==+=+=+ 
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אלא נעזרים בחוקי , אין אנו משתמשים באלגוריתם זה לחיבור מספרים מעורבים, בדרך כלל

 :ומבצעים את החיבור של מספרים מעורבים באופן הבא) 'קיבוץ וכד, חילוף(הפעולה 

 

=+
4
15

2
12 

+++=   )חוק החילוף(
4
15

2
12 

+++=   )חוק הקיבוץ(
4
1

2
152 

)    )חיבור( ) =





 +++

4
1

2
152 

4
37

4
37 =+ 

 

): דוגמה נוספת )
9
7856

9
7856

9
1

3
2724128

9
1724

3
2128 =+=






 +++=+ 

הפיכת השברים בדוגמה האחרונה לצורה 
b
a

חיבורם והפיכת ,  כרוכה בכפל מספרים גדולים

פשוטה יותר בכך שבה אנו , בעוד שדרך הפיתרון המוצגת לעיל, ר מעורבהתוצאה למספ

 .מחברים מספרים טבעיים ושברים קטנים מאחד

 



  מודולת בסיס                   טיוטה-עשרוניים ' שברים פשוטים ומס: ס היסודיים"התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה

 
 ארליך. ע, שני. ב ,קליין. ר                                                             ,אזהרי. נ, פישביין. א, תירוש. ד,  ברש. א   חיסור וכפל שברים                                                           , חיבור

10

 ור שבריםסחי. 2

  בגישה הנאיביתור שבריםסחי 2.1

. שוויון המכנים מבטיח ששני השברים מתארים גדלים המורכבים מאותם חלקים, בדומה לחיבור

נביא , במקרה של מכנים שונים, גם בחיסור. חיסור המונים נותן את מספרם הכולל של חלקים אלה

 .תחילה את השברים לידי מכנים שווים

 

 

  בגישה המשולבת לפעולות שבריםור שבריםס חי2.2

 הגדרת חיסור שברים. א

 
 חיסור שברים בעלי מכנים שווים. 1

b
c

  ,
b
a

ca - שברים נתונים כך ש ≥)  0b  :אזי ) ≠

 ).take away(הגדרה זו תואמת את משמעות החיבור כלקיחה 

: לדוגמה
7
3

7
1

7
4

=− 

 

 

 

 .ים חלק3ולכן נותרו , לקחנו חלק אחד,  חלקים של השלם המחולק לשבעה חלקים שווים4 -מ

 

 ).missing addend(הגדרת החיסור תואמת גם את משמעות החיסור כמחובר החסר 

b
n

b
c

b
a

פירושו מציאת השבר  −=
b
n

 המקיים   
b
n

b
c

b
a

+= 

   : או     
b

nc
b
a +
= 

        nca +==> 

        can −==> 

   :כלומר     
b

ca
b
c

b
a −

=− 

 

 חיסור שברים בעלי מכנים שונים. 2

 :נביא תחילה את השברים לידי מכנים שווים ואז נחסר

d
c

 ,
b
a

כך שקיים ,    שברים
d
c

b
a
 : נגדיר.          ≤

 

b
ca

b
c

b
a −

=−

bd
bcad

bd
bc

bd
ad

d
c

b
a −

=−=−
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  החיסורתכונות. ב

עבור , מספיק לבדוק קיומם של חוקים ותכונות, בדיוק כפי שצוין בחיבור, גם עבור פעולת החיסור

 .שברים בעלי מכנים שווים

 

 סגירות. 1

d
c

 ,
b
a

ca שברים כך שקיים   :  לפי ההגדרה.     ≤

ca -היות ו 0b - מספר טבעי ו−  . הפרש שני השברים הוא שבר, ≠

caאם  ל בתחום המספרים הלא שליליים ולכן קבוצת השברים " אין משמעות להפרש הנ>

 .הלא שליליים אינה סגורה לגבי החיסור

 .וגדרת על קבוצה מסוימתסגירות היא תכונה המתקיימת בהקשר לפעולה המנזכיר כי 

תהיה הקבוצה הרחבה יותר , כאשר נרחיב את קבוצת המספרים ונדון גם במספרים שליליים

 .סגורה לגבי פעולת החיסור) קבוצת המספרים הרציונליים(

 

 חוק החילוף לגבי חיסור שברים. 2

: לדוגמה. פעולת החיסור אינה חילופית
7
5

7
2

7
2

7
5

−=− 

 .חילוףקיים חוק ה לא

 

 חוק הקיבוץ לגבי חיסור שברים. 3

 

9
2

9
1

9
4

9
7

=−





  ואילו  −

9
4

9
1

9
4

9
7

=





 −− 

 

 .לא קיים חוק הקיבוץ לגבי חיסור שברים: מסקנה

 
 

 אלגוריתם החיסור בשברים. ג

 
 :חיסור שברים מתבצע באופן דומה לחיבור שברים

 .הבאה למכנה המשותף הקטן ביותר. א

כך שלשני השברים יהיה אותו מכנה והוא המכנה המשותף , המחסר והמחוסר, בריםהרחבת הש. ב

 .המינימלי

 .חיסור לפי הגדרת חיסור שברים בעלי מכנים שווים. ג

 . צמצום התוצאה במידת האפשר. ד
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 : לדוגמה

)1( 
4
1

12
3

12
8

12
11

43
42

12
11

3
2

12
11

==−=
×
×

−=−      (12, 3)=12 

)2( 
6
1

30
5

30
16

30
21

215
28

310
37

15
8

10
7

==−=
×
×

−
×
×

=−   (10, 15)=30 

 

 
 חיסור מספרים מעורבים .ד

ניתן לכתוב כל מספר מעורב בצורה , כמו בחיבור מספרים מעורבים, בחיסור מספרים מעורבים
b
a

 ,

, אולם גם כאן. פי אלגוריתם החיסור שהוצע קודם-ולחסר על, כמנה של שני מספרים טבעיים

 . 1 - לחוד בשלמים ולחוד בשברים קטנים מנוהגים לטפל. ממעיטים להשתמש באלגוריתם כפשוטו

 : לדוגמה

−=  )חיבור(
3
11

5
23 

=  )פילוג(





 +−






 +

3
11

5
23 

+−−=  )חילוף(
3
11

5
23 

)  )קיבוץ( ) =





 −+−

3
1

5
213 

=  )חיסור(





 −+

15
5

15
62 

  
15
12 

 

עד כה הגדרנו חיסור שברים 
d
c

b
a
 עבור −

d
c

b
a
>. 

. באלגוריתם זה תתעורר בעיה כאשר החלק השברי של המחסר גדול מהחלק השברי של המחוסר, ולכן

): למשל ) 





 −+−=−

3
2

3
114

3
21

3
14 

)LCM(ב "כמק

)LCM(ב "כמק
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ולצרפו אל החלק , שלמיםאו מהפרש החלקים ה, ידי פריטת שלם מהמחוסר-נהוג לפתור בעיה זו על

 :כמפורט להלן, השברי

=−
3
21

3
14 

( ) =





 −+−

3
2

3
114 

=





 −+

3
2

3
13 

=





 −+

3
2

3
112 

=





 −+

3
2

3
42 

 
3
22

3
22 =+ 

 

 :נציג אלגוריתם נוסף לחיסור מספרים מעורבים

אנו אומרים כי הפסוק , ק מתמטי אינן משנות את ערכו של הפסוקכאשר פעולות מתמטיות על פסו

 :המספרים הרציונליים אינווריאנטיים לגבי פעולת החיבור. אינווריאנטי לגבי פעולות אלה

אם 
y
x

 ,
d
c

 ,
b
a

:  שברים נתונים אז







+−








+=−

y
x

d
c

y
x

b
a

d
c

b
a

 

בו , נוכל להחליף תרגיל חיסור נתון בתרגיל שקול לו, בהתבסס על תכונה זו של המספרים הרציונליים

 .המחסר הוא מספר טבעי

 

 :                         1דוגמה 
3
21

5
14 − 

נוסיף לשני המספרים 
3
1

 .2 כך שהמחסר יהיה מספר טבעי 

=





 +−






 +

3
1

3
21

3
1

5
14 

=− 2
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84 

=−+ 2
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84 

=+−
15
824 
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82 
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 :                       2דוגמה 
5
43

7
26 − 

נוסיף 
5
1

 :4 לשני המספרים כך שהמחסר החדש יהיה המספר 

=−+ 4
5
1

7
26 

( ) =





 ++−

5
1

7
246 

                                
35
172

35
7

35
102 =






 ++ 

 

כיוון , באלגוריתם זה הפכנו את תרגיל החיסור לתרגיל חיבור ולכך יש חשיבות דידקטית מרובה

 .שתלמידים רבים מתקשים בחיסור שברים יותר מאשר בחיבור שברים

 

  שבריםכפל. 3

 ישה הנאיבית  כפל שברים בג3.1

 -כדוגמה ראשונה נראה ש
6
1

3
1

2
1

=× 

 חלקים שווים ונצבע חלק אחד שהוא 3 -נחלק אותו ל, )יחידה(כצעד ראשון נבחר עצם בסיסי 
3
1

 של 

-בצעד השני נתרכז ב). ציור א(היחידה 
3
1

שהוא , ונצבע חלק אחד,  חלקים שווים2-נחלק אותו ל,  זה

2
1

 - של ה
3
1

-ונקבל ש) ציור ג(בצעד האחרון נשלים את קווי החלוקה ). ציור ב (
2
1

 של 
3
1

 הוא 
6
1

 של 

 .העצם הבסיסי 

 

    

    

 

 

  

 

  

 

                 ציור א                                             ציור ב                                                ציור ג  
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 . וההסברים יופיעו מתחת לציורים1 -בדוגמה הבאה יהיו גם המונים שונים מ

 
3
2

    של היחידה
5
4

 של 
3
2

   של היחידה  
15
8

  של היחידה

 

עם ,  של הציור הימני3 -נשים לב לכך שהחלקים של הציור השמאלי התקבלו מהצלבת קווי החלוקה ל

1535ולכן מספרם הכולל הוא ,  של הציור האמצעי5 -קווי החלוקה ל התחום , במקביל לזאת. ×=

ולכן מספר החלקים בתחום , בנוי שתי שורות שבכל אחת ארבעה חלקים) שבציור השמאלי(המסומן 

824המסומן הוא  :  כלומר  . ×=
15
8

53
42

5
4

3
2

=
×
×

=× 

 

 :   ובאופן כללי 

 
 

  כפל שברים בגישה המשולבת לפעולות שברים3.2

 

 הגדרת כפל שברים. א

d
c

 , 
b
a

)   שברים נתונים  )0d,b  ומכפלתם  ≠

 

 

 

וכן נבדוק אם ההגדרה שומרת על עקביות לגבי הגדרת הכפל ,  נבדוק שהגדרה זו אינה תלויה במייצגים

 .במספרים טבעיים 

 

 תלות במייצגים-אי. 1

 

 :       לדוגמה

15
4
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×
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×
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=
×
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: ובאופן כללי  

( )( )
( )( )

( )( )
( )( ) s

r
q
p

sq
rp

tmsq
tmrp

tsmq
trmp

ts
tr

mq
mp

×=
×
×

=
××
××

=
××
××

=
×
×

×
×
×  

 
עקביות כפל שברים לגבי כפל טבעיים. 2  

abba טבעיים אז b , aאם  =× 

את הטבעיים נייצג כשברים 
1
b,

1
a

 :  ולפי הגדרת הכפל

ab
1
ab

1
b

1
aba ==×=× 

 ידי שברים - עלb  ,a גם אם נייצג את המספרים abנקבל , במייצגיםאם הכפל הוא בלתי תלוי 

 .אחרים

 

 תכונות הכפל בשברים. ב

 סגירות.  1

:  תכונה זו נובעת מיידית מעצם הגדרת הכפל �מכפלת שני שברים היא שבר 
bd
ac

d
c

b
a

=× 

 

 חוק החילוף. 2

: צריך להראות כי 
b
a

d
c

d
c

b
a

×=× 

×=: דרת הכפל פי הג-על
d
c
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a

 

:  חילוף בכפל טבעיים 
bd
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= 

:  הגדרת כפל בשברים 
db
ca

= 

                                
b
a

d
c
×= 

 .קיים חוק החילוף בשברים , כלומר

 

 חוק הקיבוץ.  3

: צריך להראות כי 

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 :שימוש בהגדרת הכפל ובחוק הקיבוץ בכפל טבעיים מהווה הצדקה לתהליך הבא
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 .קיים חוק הקיבוץ לגבי הכפל: מסקנה

 

 קיום איבר ניטרלי.  4

צריך להראות כי עבור כל שבר נתון מהצורה  
b
a

  

 -למשל כ, רשוםאותו ניתן ל( , 1קיים מספר יחיד 
1
1

: כך שמתקיים) 
b
a1

b
a

=× 

- כ1נרשום את .  המספר הניטרלי בכפל מספרים טבעיים1תכונה זו נובעת מהיות 
1
1

 : ונקבל

    -כפל שברים 
b
a

1b
1a

1
1

b
a

=
×
×

=× 

: מסקנה
1
1

 .הוא האיבר הניטרלי בכפל שברים כמו בכפל טבעיים 1כלומר  , 

ובאופן כללי אם 
y
x

:  פירושו,  ניטרלי לגבי הכפל
b
a

y
x

b
a

=× 

)                                                           כפל שברים(
b
a

by
ax

=→ 

abyaxb                                      )            שוויון שברים( =→ 

abyabx)                                        חילוף בכפל טבעיים( =→ 

                                                                                  yx =→ 

 )   m  ≠ 0( כל שבר מהצורה : מסקנה
m
m

אחד הוא האיבר , כלומר.  ניטרלי לגבי הכפל

:     תכונה זו מהווה הצדקה נוספת להרחבת שברים וצמצומם: הערה. הניטרלי לגבי הכפל

b
a

m
m

b
a

=×  

 

 קיום איבר הופכי. 5

עבור כל שבר 
b
a

קיים שבר יחיד ,  השונה מאפס
a
b

1:  כך ש
a
b

b
a

=×. 

a
b

 נקרא ההופכי של 
b
a

. 

: לדוגמא
3
4

 הוא ההופכי של 
4
3

 .1 כי מכפלתם שווה 

נניח שיש שבר ,  להראות שקיים איבר הופכי יחידעל מנת
y
x

 - והוא הופכי ל
b
a

 . 

נראה כי 
y
x

 - שווה בהכרח ל
a
b

. 
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1: הוכחה
y
x

b
a

=× 

1                        )                                   כפל שברים(
b
a

by
ax

==→ 

byax)                                                            שוויון שברים( =→ 

                                                                                      
a
b

y
x
=→ 

 -קיים איבר הופכי יחיד ל: מסקנה
b
a

 והוא 
a
b

. 

 חוק הפילוג של הכפל מעל החיבור והחיסור .6

 

           )1( צריך להראות כי   
f
e

b
a

d
c

b
a

f
e

d
c

b
a

×+×=





 + 

                               )2(            
f
e

b
a

d
c

b
a

f
e

d
c

b
a

×−×=





 −    

=)                               עבור החיבור: (חההוכ





 +

f
e

d
c

b
a

 

)                    חיבור שברים(





 +

=
df

decf
b
a

 

)                          כפל שברים(
( )

)df(b
decfa +

= 

)  פילוג וקיבוץ בכפל טבעיים(
bdf

adeacf +
= 

                     ) חיבור שברים(
bdf
ade

bdf
acf

+= 

)                  חילוף בטבעיים(
bfd
aed

bdf
acf

+=  

+=)                       צמצום שברים(
bf
ae

bd
ac

 

)                     כפל שברים(
f
e

b
a

d
c

b
a

×=× 

 .יבור בשבריםקיים חוק הפילוג של הכפל מעל הח: מסקנה
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 הערות לגבי אלגוריתם הכפל בשברים. ג

 

 שימוש בצמצום. 1

 :נתבונן תחילה בתכונה נוספת של כפל שברים

b
c

d
a

d
c

b
a

×=× 

 : הוכחה

 .הצדקות להוכחה הם חוק החילוף בכפל שברים והגדרת הכפל

b
c

d
a

db
ac

bd
ac

d
c

b
a

×===× 

 :נשתמש בכלל הזה לפתרון התרגיל הבא

 
9
2

3
2

3
1

18
12

33
11

1833
1211

3318
1211

33
12

18
11

=×=×=
×
×

=
×
×

=× 

 

:      ל ונרשום רק"בדרך כלל נוותר על הרישום המפורט הנ
4
3

7213
3918

72
39
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18

=
×
×

=× 

                                                                          
11
26

115
1310

5515
3950

55
39

15
50

=
×
×

=
×
×

=× 

 

 מספרים קטנים כיוון שעוסקים בכפל, הצמצום בעת ביצוע הכפל מקל על תהליך החישוב

 .יותר

 

 כפל מספרים מעורבים. 2

עלינו להציג את המספרים המעורבים , כדי לכפול מספרים מעורבים,לפי הגדרת הכפל בשברים

 .נרשום אותם כמנה של שני מספרים טבעיים, כלומר. כשברים

 : לדוגמה

8
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8
63

2
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4
9

2
13

4
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2
7

2
1

2
6

2
13

2
13
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9

4
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4
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4
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4
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==×=×
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II .דפים למשתלמים 

 
"שברים ופעולות בהם" מתוך החוברת 1' דף עבודה מס  

 
 חיבור שברים

 : פתרו את התרגילים הבאים .1

+=      .א
12
7

8
5

 

 

+=     . ב
24
5

14
3

 

 

+=     . ג
15
8

12
7

 

 
 .פרטו את כל פעולות החשבון שביצעתם בתרגיל א

  

:להלן שלוש דרכים לרישום תרגיל חיבור בשברים. 2  

 

   א דרך 
24
29

24
14

24
15

12
7

8
5

=+=+ 

 

     דרך ב 
24
29

96
5660

12
7

8
5

=
+

=+ 

  

     דרך ג 
24
29

24
1415

12
7

8
5

=
+

=+ 

 

 ?האם דרך ג נכונה?  האם דרך ב נכונה?  האם דרך א נכונה

נתחו מהם היתרונות והחסרונות של כל אחת . עליכם להשתמש באחת מהדרכים בעת ההוראה בכיתה

 ?מדוע,  תבחרובאיזו דרך. מהדרכים

 

 :רן דן אלון ודורית הציעו את הפתרון הבא לתרגיל. 3

20
12

128
75

12
7

8
5

=
+
+

=+ 

 

". כי כך עושים משהו דומה בכפל ובחיבור, יותר הגיוני לחבר מונה למונה ומכנה למכנה"רן טען כי 

 .כיצד תגיבו על דבריו של רן

 

, עשרות לעשרות, אחדות לאחדות, למשל, גתמיד מחברים דברים מאותו סו, כאשר מחברים"דן טען כי 

 ?כיצד תגיבו לדבריו של דן ". לכן הגיוני לחבר מונה למונה ומכנה למכנה. ומאות למאות
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כיצד " קל יותר לחבר מונה למונה ומכנה למכנה מאשר להשתמש בשיטה המסובכת"דורית טוענת כי 

 ?תגיבו על דבריה של דורית 

 

 :ון כי הוא מתאר את המצב הבאל נכ"אלון טוען כי החיבור הנ

במחצית .  מתוך שמונה זריקות של הכדור לסל5מיקי ברקוביץ קלע במחצית הראשונה של המשחק 

 זריקות 20 מתוך 12כ קלע מיקי ברקוביץ במשחק כולו "סה.  זריקות לסל 12 מתוך 7השנייה קלע 

: כלומר, לסל
20
12

128
75
=

+
+

 

 ? וןכיצד תגיבו על טענתו של אל

 

 .הסבירו? האם הגדרת החיבור תלויה במייצגים. 4

 

: להלן המחשות שונות שניתנו לתרגיל . 5
3
1

2
1
+ 

 ? אילו מההמחשות נכונות לדעתכם  -

 ?מדוע ? אילו מההמחשות אינן מתאימות -

 ?מדוע ? ל תעדיפו להשתמש בכיתה "באיזו המחשה לתרגיל הנ -

 

 

2
1

3
1

+

2
1

3
1

+
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 .ב

 .ג

 .ד

.ה

 .ו

 .ז
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 "שברים ופעולות בהם"תוך החוברת  מ2' דף עבודה מס
 

 כפל שברים

3333335כמוהו כחיבור חוזר , המורה הסבירה בכיתה כי כפל. 1 ++++=× 

 :האם תוכלו באותו אופן להסביר את פעולות הכפל הבאות

  .א
3
15× 

5 .ב
3
1
× 

 . ג
3
1

5
1
× 

 . תשובתכםהסבירו את

 

 .×24להלן מספר אפשרויות להמחשת פעולת הכפל . 2

 

 איחוד קבוצות זרות .א

 
 

 שטחים  .ב

 
 

 ציר המספרים .ג

 
 

 בדידים  .ד
 ירוק

 כחול כחול כחול כחול

 
  .8בדיד ירוק הוא בדיד . 2הערה בדיד כחול הוא בדיד 
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ל מתאים " איזה מבין המודלים הנ.ל משתמשת במודל אחר"כל אחת מאפשרויות ההמחשה הנ

 :להמחשת פעולות הכפל הבאות

  
5
24× 

 4
3
2
× 

  3
4
5
× 

  
2
1

3
1
× 

 
3
5

2
3
× 

 

 !הדגימו

 

 ?מדוע? שתמש בכיתהבאיזו תבחרו לה, ל יותר מהמחשה אחת"אם אפשרית בכל אחד מהמקרים הנ

 

 . כפל שברים מוגדר כמכפלת מונה במונה חלקי מכפלת המכנה במכנה. 3

: לדוגמה
35
6

75
32

7
3

5
2

=
×
×

=× 

 ?האם הגדרה זו תלויה במייצגים? על אילו מתכונות הכפל במספרים טבעיים שומרת הגדרה זו  .א

 מדוע יאיך תסבירו בכיתה באופן אינטואיטיב .ב
4
1

2
1

2
1

=×? 

לבין , ידי חיבור חוזר-איך תסבירו בכיתה את ההתאמה בין כפל שבר בשלם ושלם בשבר על .ג

 ?פי הגדרת כפל שברים -הגדרתם על
 

 :והתייחסו לשאלות הבאות, פתרו את הבעיות הבאות .4

 ? של תלמידים בבעיות מסוג זהת  מהן לדעתכם טעויות אופייניו-     

 ?  מהו לדעתכם הגורם לטעות-     

 

יעל קנתה . ג תפוחים" ק9חנות ירקות ב .א
10
3

 ?ג תפוחים קנתה יעל "כמה ק.  מכמות זו

מהו המחיר של .  ₪ 8ליטר אחד של מיץ עולה  .ב
5
4

 ? ליטר מיץ 
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: להלן המחשות שונות שנתנו תלמידים לתרגיל . 5
3
1

2
1
×. 

 ?ונות לדעתכם   אילו המחשות נכ-

 ?מדוע ?   אילו המחשות אינן מתאימות -

 ?מדוע ?   באיזו המחשה תעדיפו להשתמש בכיתה -

 

  .א

 

  .ב

 

 

בשבת נותרה . אימא אפתה עוגה בערב שבת. 1ג
3
1

 . עוגה ודני אכל מחצית ממנה

מחצית תלמידי הכיתה הביאו כל אחד . 2ג
3
1

 .לת סוכר חבי

 

  .ד

 

 

 .  ה
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